



«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по развитию

ФГАОУ ВО «ОмГУ им. Ф.М. Достоевского»

кандидат технических наук, доцент

С.В. Ефимов

2025 г.

С.В. Ефимов  
2025 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Ненастьева Никиты Александровича на тему  
«Регулирование занятости населения в современных условиях  
экологического развития Российской Федерации», представленную на  
соискание учёной степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (8.  
Экономика народонаселения и экономика труда)

**Актуальность темы исследования.** Современная сфера занятости населения, несомненно, подвержена сильному влиянию со стороны происходящих в обществе временных и коренных преобразований, среди которых не последнее место занимает глобальная повестка перехода к устойчивому развитию, в особенности затрагивающая вопросы экологического и справедливого перехода. Эта тенденция оказывает непосредственное влияние на возрастающую потребность стран в рабочей силе с экологической направленностью, что требует разработки теоретических, методологических и прикладных аспектов её изучения.

Всё возрастающее число научно-исследовательских трудов включают в себя упоминания об усилении экологического тренда в сфере социально-трудовых отношений, что происходит на фоне отсутствия в Российской Федерации комплексного подхода к определению, типологии и оценке экологически направленной занятости. Необходима разработка адекватных для российских реалий теоретико-методологических подходов и национальных концепций развития в данной области национальной экономики.

К настоящему времени возникла потребность в государственном регулировании экологически направленной занятости населения Российской Федерации, меры которого воздействовали бы всю реальную и потенциальную рабочую силу с экологической направленностью в стране, и территориально, и в социально-демографическом плане, что осложнено отсутствием в официальной государственной статистике данных, позволяющих напрямую делать выводы о состоянии соответствующей части экономически активного населения. Это определяет актуальность диссертации Ненастьева Н.А.

**Степень обоснованности применённых методов, научных положений и результатов работы.** Полученные в диссертационной работе результаты обоснованы и достоверны, о чём свидетельствуют построенная логически исследовательская стратегия, отсутствие противоречий в теоретических положениях, а также сопоставление данных авторских эмпирических исследований с выводами из трудов иностранных и российских учёных. Результаты исследований отечественных экологически ответственных работодателей и наёмных работников диссидентом демонстрируют проведённую серьёзную научную работу. Итоговые выводы, представленные в диссертационном труде, коррелируют с общими тенденциями изменения направлений теоретического поиска в области экономики труда, основаны на новых, самостоятельно полученных эмпирико-статистических данных, и, кроме того, способствуют приращению научного знания в области развития экологически направленной занятости в Российской Федерации.

Отмечается соответствие представленных автором научных положений, рекомендаций и выводов целям, задачам и содержанию диссертационного труда, их логичность.

**Личный вклад автора работы.** Соискателем самостоятельно созданы план и программа исследования, проведён анализ научной литературы и нормативных правовых документов, на основе которых предложена периодизация истории становления теории экологически направленной занятости, собраны первичные данные. Диссертант осуществил контент-анализ публикаций из средств массовой информации для выявления направлений работы российских работодателей с экологической направленностью, иностранных программ содействия данному направлению занятости населения, предложил методику её изучения, составил портрет среднего российского специалиста с экологической направленностью на основе самостоятельного статистического анализа экологоориентированных вакансий и резюме, предложил концепцию развития «зелёной» занятости населения Российской Федерации.

**Научные результаты, обладающие новизной и научной значимостью.** Научные новизна и результаты диссертации Ненастьева Н.А. состоят в получении последних актуальных данных о состоянии и перспективах отечественной экологически направленной занятости населения, которые имеют значение как в теоретическом, так и в практическом плане.

Диссертант в результате исследования иностранного и российского опыта построения и развития данного направления занятости определяет временные рамки формирования соответствующей научной концепции – с 1970-х гг. по настоящее время – и предлагает для этого процесса периодизацию из шести этапов, где российские учёные, общественность, бизнес и государство наиболее активно вовлечены в него начиная с пятого этапа, датируемого 2010-ми гг. На основе этих выводов, а также выявленного отсутствия в официальной государственной статистике необходимых показателей для оценки текущего состояния и динамики развития сферы экологически направленной занятости населения автор подчёркивает

важность совершенствования теоретико-методологической базы и дальнейших практических исследований.

Анализ научно-теоретических источников, докладов крупных международных организаций и отечественных практик помог автору сформулировать собственную дефиницию понятия «экологически направленная занятость». Ненастьев Н.А. отмечает отсутствие единого подхода к её трактовке в мировой практике, однако вычленяет общие элементы, формирующие ядро определения: наличие природоохранной составляющей в трудовой деятельности работника, круга соответствующих обязательных профессиональных компетенций, указание на ведущие отрасли и виды деятельности в рамках этого направления занятости граждан. В результате автор предлагает придерживаться подхода, в соответствии с которым экологически направленная занятость, прежде всего, заключается в предотвращении, снижении отрицательного антропогенного воздействия на окружающую среду, а также ликвидации его последствий, в то время как критерии достойности, высокотехнологичности и высокопроизводительности, выделяемые рядом исследователей, не следует считать её отличительными чертами.

Представлена совокупность подходов, условий, тенденций, характеристик и действий субъектов, которые принимают или способны принять участие в развитии занятости, имеющей экологическую направленность. Предложена модель состава данных субъектов, включающая государственные службы, работодателей, экономически активное население и научно-экспертное сообщество, для последующего формирования ими комплексной экономической отечественной политики регулирования экологически направленной занятости.

Сформулированы и обоснованы источники данных о занятости с экологической направленностью и доступные методы её изучения в Российской Федерации. На основе одного из трёх предложенных исследовательских алгоритмов создан социально-профессиональный портрет

среднего российского наёмного работника соответствующего профиля деятельности. Дан пример расчёта авторского показателя «доля занятых прямой экологически ориентированной волонтёрской трудовой деятельностью».

Разработан перечень структурированных положений и рекомендаций, ставших основой для авторского проекта государственной концепции регулирования экологически направленной занятости. Разделы проекта концепции включают описание субъектов четырёхсторонней модели сотрудничества, указание на необходимость достаточного информирования заинтересованных сторон сотрудничества, меры по развитию трудовых ресурсов с экологической направленностью в стране (экологизация хозяйственных отраслей, развитие экологически чистых технологий, создателей программ обучения «зелёных» сотрудников, финансовая поддержка экологически ответственных работодателей (предпринимателей, самозанятых) и наёмных работников, профессиональное обучение и переквалификация их отдельных категорий), способы перехода к экологически чистым рабочим местам, выделение приоритетного направления работы с молодёжью, долгосрочный горизонт планирования до 2040 г. и т. д.

Сформулирован ряд рекомендаций, позволяющих включить в рабочую силу с экологической направленностью большее число представителей различных социально-демографических групп населения и создать для них более благоприятные условия труда.

**Теоретическая и практическая значимость полученных результатов.** Результаты диссертационного исследования имеют научную значимость, основанную на комплексном подходе, применимом по всей территории Российской Федерации, и состоящую в разработке новых и доработке существующих теоретико-методологических и практических аспектов экологически направленной занятости населения страны.

Теоретическая значимость работы сводится к систематизации накопленных и приращении новых знаний в области развития и регулирования экологически направленной занятости со стороны государственного и частного секторов экономики страны.

Полученные результаты обладают и практической значимостью, что выражено в разработанных диссертантом рекомендациях по формированию и совершенствованию экономической политики регулирования и развития сферы занятости с экологической направленностью, а также совершенствовании методологии: освещению актуальных источников данных, методов и алгоритмов её научного исследования, в т. ч. авторского проблемно-ориентированного подхода.

Апробация полученных в результате проведения исследования результатов осуществлялась на научных конференциях международного и всероссийского уровней. Материалы диссертационного исследования были опубликованы в виде 13 печатных работ, из которых 6 были изданы в журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

**Рекомендации относительно дальнейшего применения результатов диссертационного исследования.** Собранные эмпирические данные и сделанные на их основе выводы могут быть использованы научным сообществом и компетентными государственными органами (Министерство труда и социальной защиты, Министерство экономического развития, Министерство природных ресурсов и экологии) при корректировке политico-экономического курса в обозначенном направлении.

Предложенные положения концепции могут быть использованы при формировании соответствующей концепции (стратегии) федерального, регионального, местного и т. д. уровня, что способствует разработке и проведению комплекса мероприятий по укреплению позиций экологического сценария развития отечественной сферы занятости.

Разработанные подходы к исследованию структуры рабочей силы с экологической направленностью и спроса на неё и соответствующие алгоритмы могут применяться в будущих научно-исследовательских проектах российских и зарубежных учёных.

**Соответствие диссертации паспорту специальности.** Исследование Ненастева Н. А. соответствует Паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда) по пунктам следующих областей исследования:

- 8.13 «Количественные и качественные характеристики трудовых ресурсов. Человеческий капитал и его характеристики»;
- 8.14 «Рынок труда, его функционирование и развитие. Занятость населения. Безработица. Мобильность на рынке труда».

**Описание структуры и содержания диссертационного труда.**

Конечный объём работы составил 173 страницы машинописного текста, не включая приложения. Диссертация включает введение, 3 главы, заключение, список литературы и приложения. В работе насчитывается 33 таблицы и 15 рисунков. В библиографическом указателе насчитывается 184 источника, из которых отечественным авторам принадлежат 112 работ, зарубежным – 72.

**Введение** содержит описание актуальности исследования, формулировки его цели и задач, научной новизны и значимости диссертационного труда, совокупность выносимых на защиту положений. Поставлены чёткие и конкретные цель и задачи, соответствующие заявленной теме исследования.

**Первая глава «Теоретико-методологические основы исследования занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации»** посвящена анализу теоретических источников –

научных публикаций иностранных и российских учёных и специалистов по проблематике занятости населения, имеющей выраженную экологическую направленность, составлению периодизации истории развития данного феномена, условий её развития, тенденций изменения, таксономии.

**Во второй главе «Комплексная характеристика представителей отечественного бизнеса как работодателей с экологической направленностью»** поднимается вопрос о концептуализации экологической ответственности отечественных предприятий (работодателей) как создателей экологически чистых рабочих мест, определению актуальной отраслевой структуры их деятельности и комплексной характеристике.

**В третьей главе «Совершенствование регулирования занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации»** представлены авторские предложения по улучшению методологии исследования процессов в сфере российской экологически направленной занятости населения, разработан проблемно-ориентированный подход к их изучению, предложен способ расчёта уровня занятости экологически направленных волонтёров, создан социально-профессиональный портрет наёмного работника с экологической направленностью, на основе которого предложены меры по совершенствованию экологически направленной занятости в стране, а также составлены основные положения проекта государственной концепции её регулирования и развития.

**В заключении** к диссертационной работе систематизировано и полностью отражено содержание её глав. Диссидентом были логично сформулированы выводы, которые основываются на собранных данных и полученных результатах анализа, а также соотносятся с поставленными исследовательскими задачами и вынесенными на защиту положениями. Научно-теоретическая и практическая значимость сделанных выводов подтверждается корректно сформулированными Ненастьевым Н.А. рекомендациями.

**В автореферате** раскрыто всё основное содержание диссертационного труда, который полностью соответствует специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

**Замечания и вопросы.** Диссертационная работа выполнена на качественном уровне, однако некоторые аспекты не были затронуты:

1. Автор отмечает (стр. 100) отсутствие на федеральном и региональном уровнях единой информационной базы со сведениями об отечественной рабочей силе с экологической направленностью. Соответственно, речь идёт о возможности создания в Российской Федерации единой национальной статистической базы данных в данной области или включения подобного раздела в официальную государственную статистику. Напрямую целью исследования не подразумевалось описание её концептуальной модели, однако такой пункт мог бы быть включён в план из параграфа 3.3.

2. При теоретическом анализе иностранных подходов к пониманию экологически направленной занятости автор в основном сосредотачивается на западных теориях, в то время как немало научных трудов в данной области написано в восточных странах, к примеру, в КНР и Индии. Автор признаёт этот факт на 53 стр. Не ставит ли это под вопрос формирование отечественной концепции экологической занятости на основе мирового опыта исследований? Или «незападные» труды пока не содержат значимых теоретических положений?

3. В предложенной периодизации истории развития концепции экологической занятости (32 стр.) выделен короткий четвёртый этап, охватывающий всего три года и обусловленный признанием Международной организацией труда связи экологической ситуации на планете и процессов занятости населения. Событие, безусловно, значимое, но создаётся

ощущение, что из периодизации «выпадает» период с 2000 по 2007 гг.  
Возможно, следует отнести его к предыдущему, третьему этапу?

4. Все данные из приложений А, Б и В проанализированы во второй главе с соответствующими статистическими выводами, но разделам с сутью «зелёных» инициатив и участием компаний в экологической деятельности уделено недостаточно внимания. В рамках выделенных категорий может быть проведён более глубокий анализ.

Поставленные вопросы и данные пожелания призваны лишь конкретизировать содержание части разделов диссертации и являются скорее дискуссионными, способствующими установлению направлений будущих научных исследований автора диссертации.

**Заключение к отзыву.** Диссертационная работа Ненастьева Никиты Александровича «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации», которая была выполнена под руководством доктора экономических наук Яшаловой Натальи Николаевны и представлена на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда), является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи по развитию российской экологически направленной занятости, что говорит о достаточной теоретической и практической значимости для совершенствования курса экономической политики государства в сфере занятости населения и для экономики труда в целом.

В диссертации отсутствует недостоверная информация относительно опубликованных соискателем учёной степени научных трудов, где изложены главные результаты диссертационной работы. Высокая актуальность, наличие научной новизны, правильно поставленная цель и последовательно

решённые частные задачи, достоверность достигнутых результатов, обоснованность выводов и теоретическая и практическая значимость проделанной работы позволяют заключить, что диссертация Ненастьева Никиты Александровича полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук и перечисленным в пунктах 9–14 Положения о присуждении учёных степеней, которое было утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Диссертант Ненастьев Никита Александрович заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Составителем настоящего отзыва является доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой Региональной экономики и управления человеческими ресурсами ФГАОУ «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» Половинко Владимир Семенович. Отзыв выносился на обсуждение и был одобрен на заседании кафедры Региональной экономики и управления человеческими ресурсами ФГАОУ «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», протокол № 31 от 22 апреля 2025 г.

Заведующий кафедрой  
Региональной экономики и управления  
человеческими ресурсами  
ФГАОУ «Омский государственный  
университет им. Ф.М. Достоевского»

В.С. Половинко

Подпись Половинко В.С. заверяю  
Специалист по КР Анна Григорьевна



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»,  
г. Омск, 644077, проспект Мира, д. 55-А,  
8(3812)26-82-36 PolovinkoVS@omsu.ru